

ОТЗЫВ

официального оппонента Бондаренко Ольги Анатольевны на диссертацию Агеевой Алены Викторовны «Конституционно-правовой статус семьи в Российской Федерации», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право

Диссертационное исследование Агеевой Алены Викторовны, предложенное на соискание ученой степени кандидата юридических наук, посвящено достаточно актуальным в современном российском конституционном праве проблемам. Вопросы реализации, охраны и защиты правового положения семьи для государства, поставившего задачи построения демократической правовой государственности, являются многоаспектными и затрагивающими различные сферы жизни общества. Современный этап политico-правового развития России не является исключением и отмечен повышенным интересом к данным проблемам. В тоже время представляется бесспорным, что конституционного провозглашения защиты семьи, материнства и детства является недостаточным и требуется создание эффективного механизма, в полной мере обеспечивающего их охрану и защиту.

Исследование, проведенное диссидентом, обладает несомненным качеством научной новизны, поскольку автором проведен анализ теоретических и практических проблем, связанных с содержательным аспектом конституционно-правового статуса семьи в Российской Федерации.

В представленной к защите работе проанализированы ее общетеоретические основы; обобщены результаты научных исследований по теории государства, семейному праву, гражданскому праву, конституционному праву; исследованы с последующим обобщением и выводами конституционные положения и практика их применения в правоотношениях, участниками которых выступают члены семьи; широко использованы международные нормативные акты, правовые позиции Конституционного Суда Российской Федерации.

Диссертационная работа состоит из введения, 3 глав, библиографии, включающей 290 наименований источников. Работа имеет достаточно логичную структуру, что, несомненно, помогает автору в построении единой композиционной линии всего диссертационного исследования. При этом изложение материалов диссертации в целом соответствует избранному плану.

Во введении обоснована актуальность выбранной темы, определены цель и задачи, объект и предмет исследования, представлена научная новизна, отмечены практическая значимость работы, формы ее апробации.

В работе последовательно излагаются теоретико-правовые основы юридического положения семьи в Российской Федерации, в частности, исследуются понятия и категории «семья», «члены семьи», «материнство», «отцовство», «детство» (с. 14 – 37 диссертации), роль семьи и ее место в системе принципов социального государства (с. 37 – 74 диссертации), вопросы понятия и содержания конституционно-правового статуса семьи в Российской Федерации (с. 75 – 96 диссертации), роль общепризнанных принципов и норм международного права в области защиты семьи (с. 96 – 113 диссертации), специфика защиты семейных прав в Российской Федерации (с. 114 – 139 диссертации), государственная политика по поддержке семьи в Российской Федерации (с. 140 – 221 диссертации).

В заключение диссертации изложены результаты исследования, сформулированы основные выводы и предложения.

Данная диссертация является комплексным исследованием, проведенным с конституционно-правовых, историко-правовых, теоретико-правовых и международно-правовых позиций. Несмотря на конституционно-правовую направленность данного исследования, оно носит междисциплинарный, межотраслевой по ряду позиций характер. Данный подход является верным для работ, посвященных исследованию различных конституционно-правовых явлений, в том числе и институтов прав человека и прав ребенка.

Диссертация характеризуется высоким уровнем научного анализа, продуктивностью использованных методов познания. Применялись различные

общенаучные и частнонаучные методы, основанные на осмыслиении современного состояния рассматриваемых в работе вопросов. Среди этих методов необходимо назвать: анализ и синтез, системный, сравнительно-правовой, логического сравнения и сопоставления, историко-правовой, социологический. Все это обусловило достоверность положений и выводов диссертационного исследования.

Диссертационное исследование Агеевой А.В. проведено на высоком теоретическом уровне, который удачно сочетается с правовой практикой, основывается на ней. Обращает на себя внимание тесная взаимосвязь теоретических положений диссертации с реальностями правового положения семьи в России, практикой реализации и защиты членами семьи своих прав. Сделанные выводы и обобщения отличаются не только научной новизной, но и представляют несомненный интерес для законодательной и правоприменительной практики:

1. Дан глубокий анализ позиций различных ученых по ключевым понятиям и категориям института семьи (§1 гл. 1 диссертации).
2. Обобщен и систематизирован нормативный материал по вопросам развития правового регулирования института семьи в Российской Федерации. Обоснованы позиции по совершенствованию действующего законодательства (§2 гл. 1, §2 гл. 3 диссертации).
3. Обоснованы авторские позиции относительно структурных элементов конституционно-правового статуса семьи в России (§1 гл. 2 диссертации).
4. Проведен подробный анализ и представлены авторские позиции по состоянию правового регулирования семейных прав и обязанностей, а также выявлены особенности реализации и защиты семейных прав в Российской Федерации (§1 гл. 3 диссертации).
5. Обозначены авторские позиции в вопросах формирования и проведения государственной политики в области демографии и поддержки семьи, а

также обеспечения этого направления внутригосударственными правовыми средствами (§2 гл. 3 диссертации).

Сформулированные диссидентом выводы и предложения представляют значительный научный интерес, имеют теоретическую и практическую значимость, могут быть использованы в проведении дальнейших научных исследований, в правотворческой и правоприменительной деятельности, в процессе преподавания курсов конституционного права, семейного права, муниципального права, подготовки учебно-методических материалов.

Положительно оценивая диссертационное исследование Агеевой А.В., тем не менее, как и всякое научное исследование, оно имеет ряд дискуссионных моментов.

1. На наш взгляд, не вполне обоснованным выглядит выделенный автором институт семьи в самостоятельный комплексный институт конституционного права (с. 10, 36, 222 диссертации).
2. В рамках положения третьего, выносимого на защиту, автор включает в конституционно-правовой институт семьи «подинституты» (субинституты): материнство, отцовство, детство» (с.10 диссертации). Между тем, за рамками диссертационной работы осталась аргументация данного положения.
3. В п. 9 положений, выносимых на защиту (с.11 диссертации) автор предлагает новую редакцию ч.2 ст.7 и ч.1 ст.38 Конституции РФ, не принимая во внимание, что конституционно-правовые нормы, входящие в 1, 2 и 9 главы Конституции РФ, не могут быть изменены в рамках данной Конституции.
4. На странице 55 диссертации автор указывает на целесообразность внесения поправки в Конституцию РФ: вместо термина «защита семьи» использовать термин «охрана семьи». При этом, проводя подробный анализ понятия «защита семьи», мер и способов государственной защиты семьи (§2 гл. 1, §1 гл. 2 диссертации), диссидент, в свою очередь, не раскрывает понятия и сущности «охраны семьи».

5. Одним из мотивов диссертационного исследования является положение об особенности механизма реализации прав и свобод человека и гражданина в области семейных отношений (с. 137, 139 диссертации). Однако не обозначены авторские позиции относительно понятия, структурных элементов, эффективности деятельности указанного механизма.

Между тем, данные положения не снижают общей положительной оценки проведенного соискателем исследования.

Диссертационное исследование Агеевой А.В. представляет собой целостную завершенную авторскую работу, содержащую новое решение важной научной задачи. В отношении ряда теоретических проблем, рассмотренных и успешно решенных диссидентом, следует применять эпитет «впервые», что, безусловно, свидетельствует о научной новизне диссертационной работы и повышает ее теоретическую и практическую значимость.

Достоверность результирующих выводов и практических рекомендаций подтверждается: сочетанием теоретических научных выводов с обобщением анализа российского конституционного законодательства и практики его применения; обобщением конституционно-правового законодательства и практики его применения на федеральном и региональном уровнях; апробированием разработанных научных положений и рекомендаций; при опубликовании 13 научных статей, в том числе 3 в изданиях, рекомендованных ВАК; в выступлениях на научно-практических конференциях. Предложенные автором новые решения критически оценены по сравнению с существующими научными теориями и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку конституционного права.

Автореферат диссертации и опубликованные автором работы в достаточной мере отражают ее содержание.

Диссертация Агеевой А.В. на тему «Конституционно-правовой статус семьи в Российской Федерации» является научно-квалификационной работой, написанной единолично, в которой на основании выполненных автором

теоретических и прикладных исследований содержится разрешение актуальных проблем реализации конституционно-правового статуса семьи в российском государстве.

Диссертация Агеевой А.В. соответствует требованиям, предъявляемым ч. 2 п. 9 и п. 10 Положения о присуждении ученых степеней, а диссертант заслуживает присвоения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02. – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Кандидат юридических наук, доцент кафедры
государственно-правовых дисциплин,
декан юридического факультета

ВФ АНОО ВПО «Международный славянский институт» /О.А. Бондаренко/



Контактные данные официального оппонента:

Россия, Волгоградская область

400001, г. Волгоград, ул. Академическая, 22

E-mail: 978500@mail.ru

Тел: 8(8442)263277

Волгоградский филиал автономной некоммерческой образовательной организации высшего профессионального образования «Международный славянский институт»

О.А. Бондаренко, к.ю.н., доцент кафедры
государственно-правовых дисциплин, декан
юридического факультета участвовало.
Софья Е.Н.
24 ноября 2014 г.